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«Своя игра» 
Разработка внеклассного мероприятия по русскому языку для учащихся 8-9 классов.
Цели: 
1. Совершенствование и обобщение знаний по русскому языку.
2. Развитие логического мышления, памяти, внимания учащихся.
3. Развитие познавательного интереса к предмету.
Оборудование: компьютер, проектор, презентация Power Point.

Внеклассное мероприятие по русскому языку для учащихся 8-9 классов проводится по типу телевизионной игры «Своя игра». Участникам игры предлагается выбирать раздел языкознания (названия разделов помещаются на экране) и вопросы с разным уровнем сложности (10, 20, 30, 40, 50). Чем выше цена вопроса, тем он сложнее. Команды могут отвечать только после того, как ведущий закончит чтение вопроса. В ином случае ответ не засчитывается.




В нижнем правом углу значок [image: 10694992-3d------noe----n-------n----n--------n-n---n---n----nf-n--------------noe-3d-----n-------------n----.jpg] возвращает на игровое поле. 
В случае правильного ответа баллы начисляются на счёт команды, а команда получает право выбрать следующий вопрос. В случае неверного ответа очки снимаются со счёта отвечавшего. В этом случае оставшиеся команды имеют право дать свой ответ на прозвучавший вопрос. Если в течение трёх секунд на вопрос никто не отвечает, то ведущий делает это сам. 
Помимо обычных вопросов, соответствующих выбранной категории, существуют специальные — «Кот в мешке». В этом случае на экране появляется картинка кота в мешке [image: ]. Если команде достался «Кот в мешке», она обязана передать его кому-то из соперников. Отвечать на такой вопрос может только та команда/игрок, которой подбросили «Кота». Молчание приравнивается к неверному ответу.

Из игры выбывают  3 команды, набравшие в основном раунде меньшее количество баллов. В финал проходят остальные команды.
В финале командам предлагается несколько тем на выбор. Они по очереди убирают по одной теме, которая им не нравится, до тех пор, пока не останется одна.
Когда на экране остаётся одна тема, команды делают свои ставки, записывая их на карточках, и отдают карточки ведущему. Команда  может поставить любое количество баллов (от 1 балла до всей своей суммы (ва-банк)). После этого на экране появляется текст вопроса.

Вопросы и ответы по категориям.
Категория «Фонетика»
10 Сколько звуков в слове поёт?
Ответ: 5
20 Определите звук по его характеристике: согласный, звонкий непарный, мягкий непарный.
Ответ: [й]
30 Назовите количество звуков в слове счастье.
Ответ: 6
40 Найдите  пару слов с одинаковыми звуками: 
люк-луг, люк-куль, лук-гул, луг-гул.
Ответ: люк-куль
50 Найдите «лишнее» слово:
отгул, отбой, отлив, отзвук.
Ответ: отлив

Категория «Морфемика»
10 Сгруппируйте однокоренные слова:
носилки, носатый, приносить, переносица, носик. 
Ответ: 1)носилки, приносить. 2)Носатый, переносица, носик
20 Расположите слова в правильном порядке, чтобы получилась словообразовательная цепочка:
глушить, приглушенный, приглушить, глухой, приглушенность
Ответ: глухой, глушить, приглушить, приглушенный, приглушенность
30 Назовите слова, имеющие суффикс -чик-:
мячик, обидчик, кирпичик, пончик, летчик, стульчик
Ответ: обидчик, летчик, стульчик
40 Укажите, какие из следующих слов имеют одинаковые окончания.
домов, коров, ковров, столов, основ
Ответ: 1)домов, ковров, столов – ов. 2) основ, коров - нулевое
50 Восстановите пропущенные звенья словообразовательной цепочки:
Граница                 …                 …                  …                ограниченность
Ответ: граница – граничить – ограничить – ограниченный – ограниченность 

Категория «Лексика»
10 Назовите пословицу, в которой есть антоним свет-тьма
Ответ: ученье свет, а неученье – тьма. 
20 Назовите заимствованное слово по его лексическому значению:
Перерыв в занятиях в учебных заведениях на праздничное или летнее время.
Ответ: каникулы
30 Замените диалектные слова общелитературными синонимами.
Хата, баить, утиральник
Ответ: дом, говорить, полотенце
40 Кот в мешке.  Укажите анаграмму для данного слова: ВОКАЛИСТ 
Ответ: листовка
50 Найдите в предложении лексическую ошибку, объясните ее и исправьте:
В спектакле впервые дебютировала молодая актриса.
Ответ: впервые дебютировала. Тавтология.


Категория «Морфология»
10 Замените глаголы действительными причастиями настоящего времени:
По тропинке (подниматься) в гору;
К потоку (низвергаться) с горы;
С (недоумевать) ребенком.
Ответ: поднимающейся, низвергающемуся, недоумевающим.
20 Кот в мешке. Укажите анаграмму для данного слова: РОМАШКА
Ответ: Мошкара
30 Укажите предложения, в которых есть наречия:
1)Он прошел мимо
2)Они прошли мимо дворника
3)После дождя воздух посвежел.
4)Об этом дереве я расскажу после.
Ответ:1, 4.
40 Поставьте в родительный, дательный, предложный падежи числительное 465 (конвертов)
Ответ: четырехсот шестидесяти пяти (р.п.)
Четыремстам шестидесяти пяти (д.п.)
О четырехстах шестидесяти пяти (п.п.)
50 Какими частями речи являются выделенные слова:
1)Отдай мне то, что обещал.
2)То дождь пойдет, то выглянет солнце.
Ответ: 1) местоимение. 2) Союз

Категория «Синтаксис»
10 Из данных сочетаний слов назовите только словосочетания
сидел и молчал, посмотреть фильм, на станции, олимпийский чемпион, увлеченно говорить
Ответ: посмотреть фильм, олимпийский чемпион, увлеченно говорить

20 Подберите к данным словосочетаниям синонимические словосочетания.
листья клена, люстра из хрусталя, звуки весны.
Ответ: кленовые листья, хрустальная люстра, весенние звуки.
30 Раскройте скобки, определите синтаксическую роль выделенных слов:
Поезд шел (по)летнему графику.
Солнце греет (по)летнему.
Ответ: по летнему (графику) – определение, по-летнему - обстоятельство
40 Прочитайте предложения, уловите между ними разницу. Чем они отличаются? Что повлияло на различие в смысле фраз?
На вокзале Петр встретил мать, сестру, брата, своего товарища.
На вокзале Петр встретил мать, сестру, брата своего товарища.
Ответ: в первом случае Петр встретил и брата, и своего товарища. Во втором – брата товарища. 
50 Объясните, почему в предложении перед союзом и нет запятой.
Он улыбался то приветливо и недоверчиво, то презрительно и простодушно и всякий раз поправлял при этом старый широкий ремень на шинели. (К.Г.Паустовский)
Ответ: союз и соединяет однородные сказуемые, запятая не нужна. 


Финал

«Половинчатый» вопрос
Какое слово означает половину буквы русского алфавита? 
Ответ: Полка

«Круглый» вопрос 
Назовите слово, состоящее из математической константы и века. 
Ответ: Пистолет

«Немой» вопрос 
Какие буквы в современном русском языке не обозначают звуков? 
Ответ: ь ъ
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